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találtak a táncosok, mint az értelmiségi pályára készülők. Fórum volt ez, és annak 
kellett volna maradnia. Az idő telt, a táncházas fiatalok felnőttek, pályát választot-
tak. A műszaki egyetemisták mérnökké képezték magukat, a konzervatórium hallga-
tói, a kitűnő zenészek, elfoglalták tanári vagy zenekari állásaikat. Bizonyára ott sem 
felejtik, nem tartják mellékes foglalkozásnak a néptánc tanítását.

Igenám, de a kolozsvári táncházban beállott a pangás. Elveszítette tömegalapját, 
elburjánzott az egyéni szereplésvágy betegsége. Lassan kimaradtak a falusiak, lekop-
tak az ipari munkások, a jótáncúak, akikkel felforrósodott egykor a hangulat. Ami-
kor a táncot tanító Könczei Árpád kiváló módszerére tanult az új generáció, a mos-
tani elsőéveseknek, középiskolásoknak hangulatában és funkciójában nem nyújtott 
eleget a táncház. Ezért-e vagy céltudatosan elhatározva, tánccsoport szervezéséhez 
fogtak. Tizennyolc táncos kivált a táncházból és heti két-három próbával tanulták 
a lapádi lányos, kalotaszegi és marosszéki táncokat. Idejüket lekötötték a próbák, 
a szervezési és helykeresési problémák. A csoportot a Politechnikai Intézet fogadta 
be, talán mert a táncosok nagy része a műszaki egyetem hallgatóiból tevődik össze.

Legnagyobb dicséret illesse a magyar színházat, ahol bemutathatták szép mű-
sorukat a táncosok, mégpedig ifjúsági bérletben. Színészek szavalatai ékesítették, 
emelték a műsor színvonalát és Márton János rendezői hozzáállása nagyrabecsü-
lendő.

Jól táncolnak a csoport tagjai. A koreográfus Könczei Árpádnál nemigen találni 
jobb oktatót. Gazdag tánckultúrája, kitűnő módszere meglátszott a tájegységek tán-
cain. Őrizkedik a színpadiasságtól, bár itt-ott mégis észrevehető volt néha a túlzott 
„virtus”. A népdalok remek válogatása Kallós Zoltán érdeme. A filológus lányok és 
Lengyel László bátran, természetesen énekeltek. A kifulladás, hangcsúszás nem ró-
ható fel, hiszen a színpadi láz közrejátszott.

Külön kiemelném a műsorfüzetet. Tartalmában, kivitelezésében felülmúlta a 
műkedvelő szintet. A jobbágytelki népdal kottáját is tartalmazza, így a közönség a 
tánc és versműsor élményén, örömén felül megismerheti, sőt meg is tanulhatja azt a 
dallamot, amelyet Bartók Béla gyűjtött Jobbágytelkén.

Horváth Arany
(Igazság, 1983/147. 2. – 1983. június 23., csütörtök)

A tűznek nem szabad kialudni

Rendhagyó feladatra vállalkoztam. Olyan együttest fogok méltatni, amelynek ma-
gam is tagja vagyok, olyan előadást, amelyben én is részt vettem, olyan mozgalmat, 
amelynek kulisszatitkait legbelülről ismerem. Horváth Arany Ifjúságom gyöngy-
koszorú című cikke késztetett írásra. (Igazság, 1983. június 23.)
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Ügyes-bajos dolgainkról objektív ítéletet alkotni – ehhez rendszerint kell bizo-
nyos fokú kívülállás, távolság. Meggyőződésem azonban, hogy a Horváth Arany által 
felvillantott kérdéskört egészen közelről ismervén, hozzászólásom teljesebbé teheti 
a táncházmozgalomról és a színpadi néptáncról alkotott képet.

Immár több mint hat éve annak, hogy az első táncház létrejött nálunk, éppen 
Kolozsváron. A táncházmozgalom hat éves történelme során sok kérdés vetődött fel 
és sajnos, még több álkérdés. Ilyen (a mai napig vitatott) álkérdés az is, hogy kárára 
vált-e a Kodály tánccsoport a kolozsvári táncháznak. Horváth Arany írja: „A tánc-
házat nem pótolják a tánccsoportok.” Valóban nem. A kolozsvári Műszaki Egyetem 
tánccsoportja nem pótolhatja a táncházat, de nem is akarja. Táncház és tánccsoport 
ugyanis két teljesen különböző dolog. Forrásuk – a hiteles néptánc- és népzenekul-
túra – és céljuk – ennek a kultúrának a megismertetése, közösségivé tétele – azonos 
ugyan, a cél elérésnek mikéntje azonban egészen eltérő. Leegyszerűsítve azt is mond-
hatnám: a táncház elsősorban szórakozási forma, a tánccsoport komoly munkát kö-
vetel. A táncház közönsége aktívan sajátíthatja el a táncokat, dalokat, a tánccsoport 
közönsége nézőközönség. Mi is valljuk, hogy a táncház „közösség érlelő, tudatosító 
hatása pótolhatatlan”. Az Ifjúságom gyöngykoszorú című előadásunk Horváth 
Arany által is megdicsért műsorfüzetéből idézem: „Az eredeti összetettségében és 
egységében megújuló népi kultúra közösségformáló ereje leginkább táncházainkban 
érvényesül. Zenei és tánc anyanyelvünket itt mindenki elsajátíthatja.”

A kolozsvári táncháznak valóban sajátos színfoltja és egyik legnagyobb értéke, 
hogy városi és vidéki, értelmiségi és munkás fiatalok egyaránt látogatói. Azt hiszem, 
ezzel túl sok művelődési fórumunk – sajnos – nem dicsekedhet. A vidéki fiatalok lét-
száma megcsappant ugyan, de Horváth Arannyal nem érthetünk teljesen egyet. Ő 
ugyanis azt írja, hogy a falusiak „lassan kimaradtak”, az ipari munkások „lekoptak”. 
Nem maradtak ki, és nem koptak le. Kevesebben vannak, mint ezelőtt két évvel, de 
vannak, mégpedig elég sokan. Hogy miért vannak kevesebben? Talán erre is tudok vá-
laszolni. 1981-ben, május és június folyamán a kolozsvári táncházban négy alkalom-
mal végeztünk felmérést. A csütörtök esti, Monostori úti táncházban a városi és vidéki 
fiatalok mind a kétszer kb. fele-fele arányban oszlottak meg, a péntek esti táncházak-
ban a látogatók többsége (átlagosan számítva 65 százaléka) városi volt. Foglalkozásá-
ra nézve a közönség mintegy egynegyede minden táncházban egyetemi hallgató volt, a 
munkásfiatalok arányszáma azonban változott. (Csütörtökönként 36 százalék, illetve 
27,8 százalék volt, péntekenként 15,7 százalék illetve 9,2 százalék.) A középiskolások 
létszáma mindvégig 30–40 százalék között mozgott. Ebből a pár számból is látható, 
hogy a vidéki és a munkásfiatalok jobban kedvelték a csütörtöki táncházakat. És ez 
természetes is. Míg pénteken ugyanis minden alkalommal volt tánctanítás, a csütör-
tök estéket „szabad tánc” töltötte be. A vidéki fiatalok saját táncaikat rendszerint jól 
ismerték, más tájegységek táncait viszont igen ritkán kívánták megtanulni (bár erre is 
akadt nem egy példa), érthető tehát, hogy a csütörtöki táncházba szívesebben jártak. 
És ne feledjük el azt sem, hogy a Kolozsváron dolgozó széki fiatalok is csütörtökön 
este szabadok. 1982 februárjában a csütörtöki, Monostori úti táncház megszűnt. Ez 
talán egyik (elég nyomós) oka annak, hogy a vidéki fiatalok közül ma már kevesebben 
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járnak táncházba. Pár hete újraindult a csütörtöki táncház, ezúttal a Népművészeti 
Iskola egyik termében. A hosszú szünet és a kissé szokatlan hely miatt azonban (az új 
táncház a Közgazdasági Egyetem legfelső emeletén van) bizonyára el kell még telnie 
egy kis időnek, amíg régi funkcióját, tömegalapját visszakapja.

Más okai is vannak azonban annak, hogy a táncház még mindig nem örvend kellő 
népszerűségnek. Zenészutánpótlás híján a fiatalok szinte egy éve többnyire gépzenére 
táncolnak, a hírverés alig több a semminél stb. A kolozsvári táncház azonban a gépzene, 
a korai időpont (a táncházak 6-tól 9-ig tartanak), a hiányos propaganda ellenére sem 
pang. Életképességét éppen a középiskolások és elsőévesek nagy száma bizonyítja.

Visszatérve a tánccsoportra, együttesünk valóban a táncházból sarjadt. A tizeny-
nyolc táncos azonban korántsem vált ki a táncházból. A táncháznak valamennyien 
törzstagjai vagyunk, az együttes vezetője pedig, feleségével együtt, a mai napig tanít 
a táncházban is.

A színházi bemutatóig valóban hosszú volt az út, a szervezési, helykeresési prob-
lémák és a próbák nagyon sok időnket lekötötték. Mivel tagja vagyok az együttes-
nek, az előadást nem dicsérhetem. Annyit azonban meg merek kockáztatni, hogy az 
Ifjúságom gyöngykoszorú újszerű előadás volt. Színpadainkon stilizált és nem 
egyszer durván meghamisított néptáncot láthatunk, a hagyományőrző együttesek 
néhány szép, színvonalas szereplésének kivételével. Ezért újszerű együttesünk cél-
kitűzése, eredeti néptáncaink és népzenénk stílushű színpadi tolmácsolása. Mun-
kánkat abban a meggyőződésben végezzük, hogy a néptánc és népzene a színpadon 
sem veszítette el létjogosultságát. Bátorításul ott áll Kodály Zoltán figyelmeztetése. 
„A falu most búcsúzik a régi hagyománytól. A fiatalsága már nem veszi át. Rajtunk a 
sor. A tűznek nem szabad kialudni.”136

Könczei Csilla
(Igazság, 1983/158. 3. – 1983. július 6., szerda)
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„Száz pár mozog, egyszerre mind, / Lesz véghetetlen labyrinth, / Egy összenőtt-font 
tömkeleg, / Megfoghatatlan egyveleg, / Melyben – ahány pár – annyiféle / A tánc 
alakja és szeszélye, / Mégis azonegy zenemérték / Kormányozza mindenki léptét.”137 
A szalontai segédnótárius tollát bizonyára a környékbeli táncmulatságok ihlették, de 
szavai találóan jellemzik egész tánckultúránkat. A Kárpátok ölelte dombok, völgyek 

136 A szállóigeként szintén gyakran idézett szövegrész Kodály A magyar népzene című, 1925-ös írásá-
ból származik.

137 Részlet Arany János Öldöklő angyal című költeményéből.




